

5
MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.336.

Madrid.—Miércoles 12 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CAMPAÑA EN EL AFRICA ORIENTAL

LA OFENSIVA RUSA EN WOLHYNIA Y GALITZIA

TERRIBLES LUCHAS EN LAS ORILLAS DEL SOMME

ANTES Y AHORA

La línea alemana, entre los ríos Ancre y Somme, se apoya en dos ciudades importantes, Bapaume y Peronne. Esas dos ciudades se comunican lateralmente por Combles.

El ataque francoinglés, que prosigue metódicamente, ha progresado casi hasta los alrededores de Combles. Desde Thiepval a Estrées, la línea aliada describe ahora un ancho semicírculo.

El 7, los ingleses volvieron a la carga y se apoderaron del reducto de Leipzig, de las trincheras alemanas que cubrían Ovillers, de 1.800 metros de obras defensivas enemigas al Este de La Boisselle, de tres líneas de atrinchamientos y dos bosques al Norte de Fricourt, del pueblo de Contalmaison y de una parte del bosque de Mametz. Luego, una división sajona recobró Contalmaison. El 8 continuó el asalto. Los ingleses penetraron en las ruinas de Ovillers. Más abajo conquistaron el bosque de Trones, al Este del de Bernefay. La extrema izquierda francesa se adueñó, saliendo del bosque de Faviere, del pueblo de Hardecourt.

Al Sur del Somme, los franceses han conquistado Biaches y la altura de Maisonne, dominando así el río por el sector de Peronne y previniendo toda tentativa de flanqueo meridional del ejército de von Einem.

La operación actual de los aliados occidentales, prólogo de otras más amplias—no hay que olvidar que los franceses sólo tienen al Sur del Somme dos Cuerpos de ejército y que los britanos del centro y de la izquierda no se han movido todavía,—no se parece en nada a las anteriores ofensivas.

Se recordará que en mayo y septiembre del año pasado, los ataques francoingléses consistieron en un bombardeo preliminar, más o menos intenso, seguido de un empujón brusco y formidable. Invariablemente, las masas de asalto rompían la primera línea contraria y se estrellaban ante la segunda. Al cabo de una semana, el frente se inmovilizaba de nuevo. Y los aliados hacían el recuento de los prisioneros hechos y de los cañones tomados, y los alemanes proclamaban que habían mantenido, en conjunto, sus posiciones defensivas.

El plan elaborado por los mandos del Cuadruple Acuerdo, y a cuya realización asistimos, es muy distinto. A la táctica de la brecha ha reemplazado la de la presión continua y uniforme.

Los rusos, luego de sus primeros éxitos, tuvieron que consolidar el terreno ganado. Viéronse acometidos por los refuerzos alemanes y austriacos, y debieron librar una batalla defensiva. Creyóse en los Imperios centrales que no seguirían adelante. Y sin embargo, su segundo asalto ha sido aún más vigoroso que el primero, como reconocen cuantos no cierran los ojos a la realidad.

Se peleará terriblemente durante el verano y el otoño. Y habrá una tercera campaña de invierno. Alemania y Austria se defenderán a la desesperada. Y quienes hablen de paz perderán el tiempo.

Pero hay que fijarse en la transformación sufrida por la guerra. Va a hacer dos años que ésta comenzó. Y sólo ahora ataca el Cuadruple Acuerdo en todos los frentes. Y sólo ahora los Imperios centrales y sus aliados se baten a la defensiva...

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Los ingleses recobran Contalmaison.

LONDRES, 11. Comunicado oficial de las doce: «Nuestra infantería tomó de nuevo anoche, por asalto, el pueblo de Contalmaison, después de un violento bombardeo, haciendo 189 prisioneros ilesos, entre los que se encuentran un jefe de batallón y otros cuatro oficiales».

Durante la noche fué rechazado un violento contraataque alemán con grandes pérdidas para el enemigo, quedando el pueblo entero en nuestro poder.

Más al Este asaltamos varias líneas de trincheras en el bosque de Mametz, la mayor parte del cual está ya en nuestro poder, y en el que cogimos un mortero pesado, tres cañones de campaña y 296 prisioneros ilesos, entre ellos tres oficiales.

En el bosque Trones continúa violenta la lucha. Ampliando los detalles de las luchas aéreas del día 9, hay que hacer constar que uno de nuestros aeroplanos fué derribado por el tiro de los cañones anti-aéreos del enemigo y que otros tres aparatos no han vuelto aún a nuestras líneas.»

Ataques desesperados. LONDRES, 11. Los alemanes han logrado esta tarde, en un sexto ataque desesperado, penetrar en el bosque de Trones, a costa de numerosas bajas. Continúa la lucha en el bosque.

Más al Oeste nos hemos instalado en el bosque de Mametz, en el que el enemigo había conseguido hasta ahora resistir todos nuestros esfuerzos.

Hemos ganado terreno, asimismo, al Este de Ovillers y La Boisselle.

El Real Cuerpo de Aviación llevó a cabo ayer, con éxito, diversos bombardeos de varios acantonamientos, depósitos de municiones y aeródromos enemigos.

Hubo numerosos combates aéreos, en los cuales fué destruido un aparato alemán y obligados a aterrizar con averías otros varios.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día: En uno y otro lado del Somme la noche ha sido tranquila.

El número total de prisioneros cogidos por nosotros al Sur del Somme, durante los combates de los dos últimos días, pasa de 1.300.

En la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de artillería en los sectores de Avocourt y Chattancourt.

En la orilla derecha, el bombardeo desencadenado ayer por el enemigo sobre nuestras posiciones desde Fleury hasta el Este de Chesnois, ha renovado su intensidad en el transcurso de la noche.

A las cuatro los alemanes realizaron un ataque sobre todo el frente bombardeado, al Este del bosque de Fumin y en el bosque del Chesnois.

El enemigo puso pie en una de nuestras trincheras avanzadas, pero un contraataque inmediato le rechazó. Por todas partes nuestros tiros de ráfaga y nuestros fuegos de ametralladoras han contrarrestado los ataques del enemigo. El bombardeo continúa en la misma región.

Al Oeste de Pont-au-Mousson, un golpe de mano enemigo sobre una de nuestras trincheras del bosque de Mortemart ha fracasado completamente.

En Lorena, después de una preparación de artillería, los alemanes han atacado un saliente de nuestra línea al Este de Reillon y han logrado penetrar en algunos elementos de primera línea, sobre un frente de unos 200 metros.

Al Nordeste de Vého, a favor de cuatro explosiones de minas, los alemanes lograron apoderarse de una de nuestras trincheras.

Detenidos por nuestra fusilería, tuvieron que replegarse, dejando sobre el terreno muchos muertos y heridos.

Hemos ocupado las entradas de las minas alemanas.

En los Vosgos, al Sur de Lusse, un ataque enemigo ha sido rechazado con granada.

Al Norte de la Fontenelle un golpe de mano nuestro sobre las posiciones adversarias nos ha permitido entrar en las trincheras de primera línea y en las de sostén, que han quedado limpias.

Hemos hecho algunos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Comunicado de la tarde.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Frente occidental.

Al Sur de los pantanos de Pinsk, nuestras tropas, rechazando al adversario, siguen su avance combatiendo y han pasado el Stohod por diversos puntos. En su retirada, el enemigo hizo saltar la mayoría de los puentes.

En las cercanías de Sviainci y Mosnor, localidades ambas situadas en la orilla izquierda del Stohod, se ha trabado encarnizado combate, habiendo hecho hasta ahora 161 prisioneros alemanes.

Entre Risseline y Xubilo, pusimos en fuga al enemigo, mediante un audaz golpe de mano.

Las tropas del general Kaledine han apresado, desde el 4 al 8 de este mes, 4.361 oficiales y 4.914 soldados ilesos, y han cogido cien cañones, 18 ametralladoras, 16 lanzabombas y lanzaminas, 7.930 fusiles, 62 cajas abarrotadas de municiones, tres proyectores y un depósito de material de Ingenieros.

Hay que añadir a estos trofeos los señalados ya en el comunicado de la noche, consistentes en 300 oficiales y 12.000 soldados, con 45 cañones y otro material.

En el frente de Galitzia hay cañoneo intenso en el sector de la orilla del Dniester.

En las posiciones de Dvinski, el enemigo tomó la ofensiva al Sudoeste del lago Svintzen, pero fué rechazado.

Al Este de Baranovitchi, en la comarca de Odhovaschina, los alemanes han dado otro contraataque, que rechazamos igualmente.

Los aeroplanos han efectuado numerosos vuelos por ambas partes, a lo largo de todo el frente.

En la región del canal de Schubinsk, al Este de la confluencia de los ríos Berezina y Niemen, nuestra artillería derribó a un aeroplano alemán, apresando a sus ocupantes.

Sobre Molodetchno, han volado diez aeroplanos enemigos, arrojando cuarenta bombas

incendiando un molino, que quedó destruido.

Mar Báltico.—En uno de sus habituales viajes cruceros, uno de nuestros submarinos ha hundido a un gran vapor alemán en el golfo de Botnia; iba cargado de mineral ferruginoso.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Platana, nuestras tropas han prosiguido su avance.

Hacia Gumischan, nuestros exploradores penetraron en una línea turca, pasando a la bayoneta a muchos de sus ocupantes.

Al Sur de Taurus, nuestros elementos avanzaron con éxito y se apoderaron de un importante desfiladero y de toda una serie de alturas que el adversario organizaba desde hace largo tiempo.

En diversos puntos, los turcos, ante nuestro empuje, desalojaron sus posiciones y huyeron precipitadamente.

También han avanzado mucho las tropas del general Krutenn, que hicieron numerosos prisioneros y cogieron un cañón, ametralladoras y otro material.

En estos combates se distinguió particularmente la infantería cosaca de Terek.

Según informes complementarios, en el combate habido en las cercanías de Ugly el día 8, el coronel Kanteroff, comandante del 283.º regimiento de Pavlograd, caballero de la Orden de San Jorge, llevó a cabo una heroica hazaña al atravesar con sus fuerzas a través de un puente que ardía por todos lados y a pesar del violentísimo fuego de cañón y fusil que barría el terreno.

Frente occidental.—A orillas del Stohod, hay entablada una serie de combates contra el enemigo, que trata de avanzar en la orilla izquierda poniendo en juego todos sus medios para impedir nuestro avance.

En el pueblo de Ivanovka, al Nordeste de Kaschovka, dos escuadrillas de aeroplanos enemigos lanzaron unas 70 bombas sobre una columna sanitaria rusa, hiriendo a dos hermanas de la Caridad y a un delegado de la Cruz Roja.

En los frentes de Volhinia y Galitzia hay cañoneo.

La artillería enemiga de grueso calibre ha bombardeado la región de Gliadki y Tzebroff.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS 10. El avance francés de ayer en el Somme fué ensanchado aún en la jornada del 10.

Nuestras tropas avanzaron en el Somme, entre Biaches y Barleux, teniendo ahora los límites del último pueblo que el Estado mayor alemán en su último boletín pretende haberse quitado, cuando nunca habíamos aún anunciado la ocupación.

Los puntos inmediatos de Biaches, una obra fortificada de donde no pudimos desalojar ayer un destacamento enemigo que se defendía, ha caído en nuestro poder con un centenar de supervivientes.

El número de prisioneros hecho desde ayer pasa así de un millar.

En el Sudeste de Biaches tomamos en un vigoroso asalto la cota 97, dominada por la granja de Maisonne, que los alemanes sostienen igualmente haber vuelto a ocupar.

La posición, sólidamente organizada, fué defendida con encarnizamiento por los alemanes.

La conquista es de un valor real táctico, porque nos pone en posesión de la última colina ante el Somme, que domina un kilómetro.

En fin, entre Biaches y Maisonne, tomamos un pequeño bosque, en la extremidad del cual los alemanes se mantienen aún en un reducto.

En su sector, los ingleses, violentamente contraatacados por seis veces sucesivas en el bosque de Trones, tuvieron que ceder algo de terreno ante la presión del enemigo, que sufrió sangrientas pérdidas en la acción. Luego lo recobraron.

Por lo demás la lucha sigue muy viva en el bosque, y en todas partes nuestros aliados realizaron progresos en el Este de Ovillers y La Boisselle y entre Contalmaison y Montauban, así como en el bosque de Mametz, aunque el enemigo les opuso una resistencia tenaz. Sepamos, pues, esperar con confianza y paciencia.

Un pésame.

PARIS, 11. El Presidente del Consejo de Grecia, M. Zaimis, ha encargado al ministro de Grecia en París que exprese a M. Denis Cochín, ministro de Estado, el pésame del Gobierno griego por la pérdida de su hijo, muerto heroicamente en el frente del Somme.

LA OFENSIVA RUSA

Decepción en Austria.

CARNARVON, 11. El periódico de Amsterdam el «Tijd» dice que aunque no es posible prever lo que va a suceder en el frente oriental, la opinión pública austriaca se siente profundamente con los acontecimientos actuales.

A la alegría loca con que se acogieron las noticias de los primeros triunfos de «la expedición de castigo» contra Italia, ha seguido una profunda decepción. Y a pesar del valor y de la confianza que se esfuerzan en demostrar en la capital, reina un período de angustia semejante a la de los tiempos en que los rusos amenazaban los Carpátos.

Se critica en voz alta a ciertos jefes del ejército, que no han sabido evitar en el frente oriental una situación tan grave como la que se ha formado durante «la expedición de castigo» contra Serbia.

Se sabrán muchas cosas sobre la responsabilidad de aquellos que han debilitado con bastante imprudencia el frente oriental, para enviar todas las fuerzas contra Italia. Sin embargo, se admite que nadie esperaba en Austria una resurrección tan asombrosa del ejército ruso, que se encontraba en tan malas condiciones a fines del año pasado.

A 23 millas de Kovel.

PETROGRADO, 11. Los rusos que desde Sarny marchan sobre Kovel se encuentran ya a 23 millas de esta ciudad.

Los alemanes tratan de contener su avance con grandes incendios, prendiendo fuego a las cosechas, bosques y poblados.

Siguen retirándose siempre tras las cortinas de llamas.

Declaraciones de Mr. Bark.

PARIS, 11. Monsieur Bark, ministro de Hacienda ruso, que acaba de ponerse de acuerdo con sus colegas francés e inglés, ha visitado, tanto en Francia como en Inglaterra, a varios hombres políticos, banqueros y economistas, a los cuales ha expuesto el esfuerzo financiero de Rusia desde el principio de la guerra. Estas declaraciones, que el eminente estadista ruso ha hecho también a algunos periodistas, publican la importancia y la eficacia de este esfuerzo, fruto de la supresión del monopolio del alcohol, y a pesar de los formidables gastos exigidos por la guerra, la política financiera de Rusia ha sido tan favorable, que los ingresos del presupuesto ofrecen para los cuatro primeros meses de 1916 un aumento de 315 millones de rublos, en comparación de igual período de tiempo correspondiente a 1915. Además, monsieur Bark ha indicado un verdadero programa, que permitirá a Rusia hacer frente a las dificultades que sobrevengan después de la guerra y librarse de sus deudas.

FUERA DE EUROPA

Los ingleses ocupan Tanga.

LONDRES, 11. (Oficial.) Según comunicó el jefe de operaciones en Africa oriental, las tropas inglesas han ocupado la ciudad de Tanga.

Detalles de la ocupación de Tanga.

LONDRES, 11. El general Smut comunicó desde el Africa oriental que Tanga fué ocupada en la mañana del 7.

Los alemanes ofrecieron poca resistencia, retirándose después de volar el acueducto.

Tanga es la estación terminal de la costa del ferrocarril alemán.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El comercio submarino.

LONDRES, 11. Un alto funcionario del Almirantazgo, interrogado acerca del viaje del «Deutschland», ha manifestado que, como hazaña marítima no es, ni mucho menos, sorprendente, pues ya diez submarinos ingleses, construidos en el Canadá, atravesaron el Atlántico el último verano.

Además no puede decirse que sea el primer submarino de comercio que atraviesa el Océano, pues es un submarino ordinario cuyo armamento corriente ha sido quitado.

Este hecho no abre ninguna era del comercio marítimo, pues el coste del transporte resta todo interés genuinamente comercial. En cambio se pone de manifiesto la necesidad de Alemania de practicar su comercio ultramarino por medio de naves que se deslizen furtivamente por debajo del agua, y sería menester muchos cargamentos de mil toneladas para que pudiera rehacer su comercio.

Inglaterra, mientras, domina todas las rutas marítimas, su comercio y el de las demás naciones circula libremente, en tanto que Alemania tiene que buscar caminos ocultos, prueba palpable de la eficacia del bloqueo efectuado por nuestros cordones de cruceros.

El submarino «Deutschland».

NUEVA YORK, 11. El submarino alemán «Deutschland», después de una corta estancia en Norfolk, llegó a Baltimore con cargamento de productos de tintorería, medicamentos y correo.

El capitán manifestó que el submarino no iba armado y que procedía de Heligoland.

Embarcará níquel y caucho en bruto. Los embajadores aliados han solicitado sea visitado el submarino por peritos para asegurarse de que no se trata de un navío de guerra.

Comentarios de la Prensa inglesa.

LONDRES, 11. Aunque la travesía del Atlántico por un submarino alemán no sea un hecho nuevo, porque submarinos ingleses han venido ya desde el Canadá a un puerto del Reino Unido, la Prensa inglesa comenta largamente la llegada de un submarino alemán, el «Deutschland», a Norfolk.

El «Daily Mail» insiste sobre el doble problema que suscita ese viaje.

La presencia del «Deutschland» en un puerto americano levanta una cuestión de Derecho internacional importantísima.

Si el buque no está armado, hay que preguntarse si se le debe considerar como un no combatiente, puesto que le es siempre posible colocar minas en todo su trayecto.

Si el submarino es considerado como un buque de guerra, no puede estacionar mucho tiempo en el puerto americano.

Un caso de derecho internacional.

WASHINGTON, 11. Aunque no se ha hecho aún ninguna declaración oficial, se cree que el submarino llegado a Norfolk será considerado como buque mercante.

El caso suscita una cuestión totalmente nueva en el Derecho internacional.

La travesía del Atlántico.

LONDRES, 11. La visita del submarino alemán «Deutschland» a América no es cosa nueva.

Los dos primeros submarinos de la Armada australiana hicieron hasta Australia un viaje de 12.000 millas con sus propios medios y en doce semanas.

El verano pasado cruzaron también el Atlántico doce submarinos construidos en el Canadá.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La actividad industrial.

LYON, 11. Mientras que los ejércitos de Francia defienden las fronteras, la población civil ha manifestado en todas las ramas del trabajo una actividad desbordante, según se dice vulgarmente.

El «Boletín Oficial» del trabajo, publicado por el ministerio del Trabajo, refiere una cantidad de hechos sobre la actividad económica intensa de Francia durante la guerra.

Este esfuerzo económico, proseguido a pesar de tantas dificultades, quedaría completamente desecho si sólo se midiese la actividad económica del país durante la guerra por la fluctuación de sus exportaciones.

Resulta, según las cifras, que indican por una parte en otoño de 1914 y por otra desde el principio de 1916, el número de establecimientos industriales de exportación y el número de personas que ocupan dichos establecimientos.

Esta estadística, que está por bajo de la realidad, no cuenta más que los establecimientos sobre los cuales ha podido recoger informaciones el servicio de inspección del trabajo sobre los establecimientos industriales. En octubre de 1914 existían 28.141; en enero de 1916, 40.091.

Personal ocupado en dichos establecimientos en octubre de 1914, 642.753 empleados; en enero de 1916, 1.299.877. La misma conclusión ha resultado de la estadística de socorros para los obreros sin trabajo de enero de 1915 a marzo de 1916 para el conjunto de las categorías profesionales; el número de obreros socorridos por dicho fondo nacional bajó de 225.692 a 88.275, y la proporción, que era en enero de 1915 de un 20 por 100, se redujo en la primavera de 1916 a un 1 por 100.

En resumen: desde el principio de 1916, el conjunto de las categorías profesionales de las industrias francesas ocupaba el 77 por 100 de su personal normal, y los movilizados cuentan un 24 por 100 en el total del personal de ambos sexos empleado en Francia antes de la guerra en el conjunto de los establecimientos industriales. La conclusión de todo esto es que al principio de 1916, el total del personal ocupado en dichos establecimientos pasa de un 1 por 100 del efectivo de su personal normal, deducidos los movilizados.

Es decir, que la población industrial de Francia durante la guerra ha tendido a aumentar de un modo apreciable.

Esta actividad industrial se nota especialmente en todo lo que se refiere a las necesidades de la guerra: alimentación, tejidos para el ejército, tejidos de yute, fábricas de telas blancas, de cueros y de piel para el calzado, etcétera, etc.

Las industrias metalúrgicas y químicas han dado lugar particularmente al desarrollo rápido de la electrometalurgia y de la electroquímica.

Pero las industrias necesarias a la guerra no han sido las únicas que han participado de este movimiento: las industrias diversas de mercería, sombreros, guantes, productos farmacéuticos, objetos de caucho, de imprenta, pinturas, lápices, cementos, carbones y pastas de papel, etc., etc., se ha visto que no sólo

conservan su nivel de producción normal, sino que muchas de ellas han triplicado su producción.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Contra los rusos. NAUEN, 12. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Ningún acontecimiento importante en la Bukovina. En Zablitz, sobre el Czeremosz, han sido rechazados los ataques rusos. Más al Norte, hacia el Stochod, las tropas austro-húngaras han efectuado con éxito varias operaciones. En Burkanow, los obstáculos austro-húngaros, los ataques efectuados por los rusos con fuerzas superiores. Las masas enemigas que huían fueron obligadas a detenerse por el fuego de nuestras ametralladoras. En Hulewicz, en el Stochod, el adversario fué derrotado por las tropas austro-alemanas, después de encarnizados combates de éxito alternativo. Fracasaron totalmente otros ataques enemigos en la región de Stochod. Teatro italiano de la guerra.—Ayer no hubo ningún combate de infantería que revistiera importancia. Numerosos desertores enemigos declaran que los italianos sufrieron pérdidas especialmente elevadas, en sus ataques al Este de Cimadici. Los aviones de la marina austro-húngara lanzaron numerosas bombas sobre los establecimientos militares y estación de Latisuna, ocasionando varios incendios de importancia. Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Giudicaria. Teatro Sudeste de la guerra.—Únicamente escaramuzas aisladas en el bajo Vojusa.

Contra los italianos. Frente italiano.—Durante la recuperación de un monte perdido en el valle del Brand, los cazadores tiroleses hicieron 155 prisioneros. En el Cáucaso. Frente del Cáucaso.—En el frente del Cáucaso fueron rechazados en parte después de una sangrienta lucha cuerpo a cuerpo los contraataques enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 11. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. Entre el Ancre y el Somme dieron los ingleses al medio día y por la noche, con fuertes contingentes y en un ancho frente, fuertes ataques a ambos lados de la carretera de Bapaume a Albert. Al Noroeste de la carretera fueron aniquilados por nuestro fuego y se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo. Al Este de la carretera se desarrollaron fuertes combates. En la orilla Sur del pueblo Contalmaison y del bosque de Mamentz fracasaron los repetidos intentos del enemigo de apoderarse del bosque, sufriendo grandes y sangrientas pérdidas, así como unos cien prisioneros. Al Sur del Somme fué acogido el ataque de las tropas negras francesas por un horroroso fuego. Algunos negros que lograron llegar hasta nuestras trincheras cayeron atravesados por las bayonetas alemanas o fueron hechos prisioneros. En el contraataque de que se dió ayer cuenta contra Barleux hicimos prisioneros cinco oficiales y 147 soldados. La actividad de la artillería fué considerable en todo el sector donde se lucha. Nuestro fuego de contención hizo fracasar todos los intentos de ataque enemigos entre Belloy y Roycourt. En la región del Mosa hubo muy vivos combates de artillería. En algunas partes el enemigo dió en vano algunos contraataques; también hubo lucha de patrullas y de destacamentos de exploración, que fueron rechazados en todas partes. En Leintrey (Lorena), después de una fuerte explosión, penetró un destacamento alemán en la muy averiada posición francesa,

cojiendo 60 prisioneros. También al Sur de Lusse hizo prisionera una patrulla. Combates aéreos. Debido a la gran actividad de los aviadores, han tenido lugar muchas luchas aéreas, en las que el enemigo perdió cuatro aparatos: dos en el Somme y dos en Onziers. Además, hemos derribado con el fuego de nuestros cañones un biplano inglés cerca de Courelette (en la carretera de Bapaume a Albert).

La lucha con los rusos. Frente oriental.—En el frente que se extiende desde la costa hasta Pinsk no ha habido acontecimientos de importancia. En Pinsk reina tranquilidad. El enemigo atacó en vano en muchos puntos contra las líneas del Stochod con fuerzas superiores, contra Czereviszcze, Hulewicz, Korsyni, Jnowka y a ambos lados del ferrocarril de Kowel-Rown, cerca de Nulewicz; fué rechazado el enemigo más allá de sus posiciones por fuertes contraataques. En esta lucha perdió más de seiscientos prisioneros y tres ametralladoras. Nuestras escuadras aéreas bombardearon los centros de concentración de tropas de Horodgieja, Banowichi y Minks, reanudando sus ataques contra los centros rusos del frente del Stochod. En lucha aérea fué derribado un aeroplano enemigo en Waronscha (al Oeste de Zirin) y otro al Oeste de Okonsk. Ejército del general conde de Bothmer.—Ha hecho algunos prisioneros en las cercanías del bosque Nurkanow. Frente balcánico.—No ha cambiado la situación.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

La batería de Damloup. PARIS, 11. Parte oficial de las veintitrés: «En ambas partes del Somme el día ha sido relativamente tranquilo. Las pequeñas operaciones de detalle nos han permitido limpiar completamente de enemigos el bosque de Maisonnette y ocupar algunos ramales entre Estrees y Belloy en Santerre. Hemos hecho prisioneros. En la orilla derecha del Mosa los alemanes repitieron esta mañana sus ataques en el frente de la estación de Fleury, bosque de Vaux, Chapitre y Chénois. Después de varios intentos, que le han costado fuertes pérdidas, el enemigo logró poner pie en la batería de Damloup y en algunos elementos de nuestra línea en el bosque de Fumin. El bombardeo se mantiene intenso en toda la región. En la orilla izquierda, actividad mediana de la artillería. Cañoneo habitual en el resto del frente. Catorce combates aéreos. Aviación.—En la región del Somme nuestros aviones han librado 14 combates durante el día de ayer. Cuatro aparatos enemigos, seriamente alcanzados por nuestras ametralladoras, se vieron obligados a alejarse bruscamente. Uno de nuestros aparatos pudo recoger su aparato ardiendo en nuestras líneas y aterrizar sin accidente. Nuestras escuadrillas de bombardeo han estado activas en la noche del 10 al 11 del corriente. Han arrojado 220 granadas sobre diversas estaciones donde se señalaba animación, especialmente en las de Ham La Fere y Chauny.»

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Res-

ponsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc. Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambos pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

10.000 PESETAS QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid. 18 pesetas. Provincias y Portugal. 20 » América y Oceanía. 60 » Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico. Apartado de Correos 105. Oficinalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

El vino y la navaja

Un herido grave. En una taberna de la calle del Peñón regañaron, por cuestiones de intereses, probablemente de algún asunto poco limpio. Los personajes de este suceso son: Francisco Alcalá, que vive en la calle del Río, y dos ladrones, padre é hijo, conocidos entre la gente del hampa, por el remoquete de los Pintaos.

Estos fueron los agresores. Parece que el Pintao padre le desafió a Francisco, y éste salió a la calle suponiendo que todo iba a quedar reducido a unos coscorriones; pero los Pintaos, gente avezada a estos fregados, ya esperaban con las navajas empalmadas, y como fieras se arrojaron sobre el confiado Francisco, que no tuvo tiempo de repeler la agresión, pues cuando quiso aprestarse a la defensa, ya le habían inferido dos navajazos. Cayó al suelo el Francisco y comenzó a dar voces pidiendo auxilio, mientras los Pintaos huían por la calle de Santa Ana.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Un hombre muerto

En la calle de la Cebada ocurrió anoche un sangriento suceso. En una taberna allí establecida encontráronse los mozos del Mercado José Rodríguez Amado, apodado el Josepin, de treinta y dos años, y José Ramos, de veintinueve, éste domiciliado en la calle de Luciente, núm. 12. El Josepin era un hombre de pésimos antecedentes, temido entre las gentes del Mercado por su fama de guapeza.

Constantemente tenía pendencias con sus compañeros de trabajo, y en una ocasión intentó darle una navajada a un muchacho empleado de la plaza de la Cebada, el cual, para librarse del temido Josepin, tuvo que echar mano a su revólver y dispararle cinco tiros, que pudo esquivar huyendo. Pero el empleado no pudo volver más al Mercado por temor al Josepin, que había jurado matarle.

Hace unos quince días cuestionaron al Josepin y José Ramos. Este, que es un hombre honrado, casado y con hijos, conociendo el modo de ser de su compañero, esquivó toda cuestión con él y terminó aquel incidente marchándose a su casa sin hacerle caso. Pero pocos días después Josepin volvió a insultarle y hasta le pegó. Cuando Ramos iba a responder como merecía a aquella agresión, los guardias de Seguridad detuvieron a los dos y los condujeron a la Comisaría del distrito, donde, como es de rigor en tales casos, se formó la correspondiente partida, que fué enviada al correspondiente Juzgado municipal. El sábado se vió el juicio de faltas, y el Tribunal municipal condenó en costas al Josepin. Desde este momento no hizo otra cosa que buscar a Ramos, quien trataba en todos los momentos de evitar el encuentro. Anoche entró Ramos en la taberna de la calle de la Cebada y allí estaba el Josepin, que en cuanto le vió comenzó a insultarle. Ya Ramos, como otras veces, trataba de marcharse, cuando salió tras él el Josepin, y le dió:

—Es menester que me pagues lo que tengo que pagar yo en el Juzgado municipal. —No tengo porqué—le respondió Ramos. —¿No?—gritó Josepin.—¡Pues voy a cobrarle ahora mismo! Y sacando una navaja, se fué hacia su rival para agredirle. Pero Ramos, que ya sabía con quién tenía que habérselas, sacó también su navaja y se entabló un verdadero duelo.

DEL BALCON A LA CALLE

En la calle de Antillones, núm. 9, ocurrió anoche, a primera hora, un lamentable suceso. En uno de los balcones del piso segundo de la citada casa hallábase el niño de tres años Manuel Ruiz, jugando con otro hermano suyo de más edad. Mandito se encaramó sobre una silla, se asomó a la barandilla y cayó a la calle, sin que la familia pudiera evitar la horrible desgracia.

UN ATRACO

Por la calle de Almansa iba anoche, a eso de las diez, el obrero Eduardo Martín, cuando al llegar a los desmontes próximos al paseo de Ronda le salieron al paso dos desconocidos. Estos le pidieron cuanto llevara en los bolsillos, impidiendo que Eduardo se librara del atraco, por pies, como pretendía, y dándole unos cuantos garrotazos.

MARRUECOS

Los anyerinos piden la paz. CEUTA, (Martes, tarde.) Urgente.—Representantes de todos los aduanares de Anyera han pedido la paz. Se les han impuesto durísimas condiciones. Se confía en que las aceptarán.

NOTICIAS OFICIALES. Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que se han presentado en el campamento del Raisuli, para someterse al Maghzen, los jefes principales de Anyera, acompañados de quinientos hombres armados, en representación de casi la totalidad de las fracciones de la kabila referida. Entraron en dicho campamento con gran solemnidad y evidentes signos de sumisión.

Se les dió que sólo se les admitiría para negociar si en principio se avenían a las condiciones que habría de imponerseles, lo que aceptaron, degollando reses como prueba de sumisión al Maghzen.

Después de tan solemne acto, quedaron en el campamento del cherif los jefes principales como rehén y garantía de su buena disposición para someterse, presentándose las negociaciones bajo los mejores auspicios.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Las cuerdas, tirantes, azotadas por el viento, vibraban con armonía siniestra; pero los movimientos de la hélice seguían con regularidad y el timón funcionaba bien. El doctor y Fabricio entraron en el camarote del enfermo. —¿Qué pasa?—preguntó el señor Delarivière.—¿Tenemos tormenta? —Una nubecilla sin importancia, tío. —Este movimiento me hace mucho mal; mi respiración es más difícil y tengo mucha sed. El médico miró su reloj: eran las ocho. —Querido amigo, dé usted la primera cucharada a su tío. Fabricio obedeció. El señor Delarivière bebió avidamente el escaso líquido que le presentaban, se estremeció y su cabeza cayó pesadamente sobre la almohada. Fuera, el huracán arreciaba.

Cinco minutos pasaron en relativa calma. Después el enfermo se incorporó bruscamente, con la faz enrojecida, la vista extraviada, agitando sus brazos en el vacío, y murmuró con espanto: —¡El navío gira como la hoja seca arrastrada por el torbellino!... ¡Nos vamos a pique!... ¡A nado, ó somos perdidos! —Comienza el delirio—dijo el médico. —Yo velaré por mi tío como si fuera un hijo—murmuró Fabricio. —Pero no solo—replicó el médico. —¿Va usted a pasar la noche en el camarote? —¿Sí? —¿Por qué imponerse tan inútil molestia? —Si la creyera inútil, caballero, no me la impondría. —¿Teme usted algún caso imprevisto? —¿Sí; temo que el desorden de los elementos haga tomar a su delirio grandes proporciones, y en este caso seremos necesarios los dos para sujetarle. Fabricio bajó la cabeza para ocultar su turbación, y pensó: —¡Contratiempo funesto!... ¿Cómo alegraría yo de aquí a este hombre?... ¿Con qué pretexto?

VI El doctor, inmóvil, á pocos pasos del lecho, espía los menores movimientos del enfermo. Fuera, el huracán arreciaba.

Grandes golpes de mar azotaban el «Alabastro», que oscilaba á su choque y subía y saltaba como el caballo fogoso al sentir la espuela.

El capitán Kerjal, de pie en el castillo de popa, con la bocina en la mano, interrogaba con la vista el horizonte, iluminado por frecuentes relámpagos.

Sólo faltaban algunos minutos para que el transatlántico se hallase en el punto central de la tormenta.

Sin embargo, la máquina del «Alabastro» funcionaba bien, y mientras el capitán, firme en su puesto, daba órdenes, fielmente ejecutadas, el delirio del señor Delarivière no tomaba las proporciones temidas por el doctor.

Después de algunos instantes de divagar, el anciano pareció abatirse, y al cabo de una media hora se le sacó de su somnolencia para hacerle tomar la segunda cucharada.

La bebió dócilmente, y pocos momentos después murmuró: —¡Tengo sed!

Ni el médico ni su sobrino parecieron oírle. El movimiento del barco era cada vez mayor, y la lámpara suspendida del techo oscilaba como un incensario.

—¡Tengo sed!—repitió el señor Delarivière con voz seca.—¡Me muero de sed! Fabricio quiso levantarse para acercarse a su tío.

Una señal del médico le contuvo. El padre de Emma se agitaba en su lecho, próximo á una crisis de delirio es-

parentoso, y extendía la mano para coger el agua que creía ver á su alcance.

—¡Ah!—balbució con acento enronquecido.—¡La sed me devora, me mata!... ¡Tened piedad de mí!... ¡Esto es superior á mis fuerzas!... ¡La sed me hace sufrir mucho!

—Mi querido amigo—exclamó el doctor dulcemente,—ese sufrimiento de que usted habla es la curación, la salud. No se agite en vano; no puede beber nada en este momento.

—¿Es usted un asesino!... ¡Quiere usted matarme!

—Lo que hago yo es salvarle. El rostro del señor Delarivière se descomponía por momentos, se hundían sus ojos, inyectados en sangre, y sus labios se entreabrían trémulos para respirar el aire que su pecho necesitaba.

La tercera cucharada de la medicina le fué administrada. La relativa frescura del brebaje pareció causarle una sensación deliciosa.

—¡Más, dame más!—exclamó con ansiedad. El doctor movió negativamente la cabeza y se dió:

—Ahora ya no nos queda mas que esperar. La tempestad estallaba con toda su fuerza.

Los golpes del mar se estrellaban contra el navío, y había momentos en que parecía que las olas se lo tragaban. Sin embargo, la hélice seguía funcionando bien, y el timón no dejaba de go-

bernar; pero el peligro era cada vez mayor.

De repente una luz blanquecina, de brillo deslumbrador, iluminó la extensión del cielo y los abismos del mar.

Un trueno espantoso la acompañó y una descarga eléctrica cayó, destrozando uno de los mástiles y arrojándolo sobre cubierta.

El ruido de su caída fué acompañado de un quejido doloroso que por un momento ahogó el rugido de la tormenta.

Con el palo había caído un marinero, rompiéndose en la caída ambas piernas. —¡La barra de estribor!—mandó el capitán, comprendiendo que el viento cambiaba y que era preciso huir durante la tempestad.—¡La máquina á todo vapor!

La máquina obedeció, y el timón y la hélice, funcionando de acuerdo, cortaron con violencia las aguas.

—¡Limpiar el puente!—gritó de nuevo el capitán. Los marineros se pusieron en seguida á hacerlo.

De pronto uno de ellos gritó: —Que se avise al doctor; está en el camarote del segundo.

Un marinero descendió como una tromba los escalones, y sin llamar abrió la puerta del camarote que ocupaba el señor Delarivière. —¿Qué ocurre?—preguntó el médico sorprendido. —Orden del capitán; un hombre herido. El doctor salió precipitadamente sin cerrar la puerta.

La expresada Junta juzga deber suyo hacer público con cuánto gusto vería que tales esfuerzos se vieran coronados por el éxito, por entender que con ello se beneficiarían los intereses de todos.

GESTIONES DEL MINISTRO

El ministro de Fomento ha tratado desde el primer día de armonizar los intereses de los obreros y de la Empresa. En la primera reunión celebrada con los comisionados obreros, expusieron éstos que mantenían íntegramente las once peticiones formuladas en el mes de mayo. Figuraba entre ellas un aumento de cincuenta céntimos diarios en los sueldos inferiores a 2.500 pesetas.

El ministro les hizo observar que era difícil conseguir de una Compañía que atraviesa situación difícil—según recientemente había comunicado al Gobierno—acuerdos que impliquen aumento de gastos muy crecidos, y aconsejó a los obreros que concretaran demandas más viables en forma que le permitiera entablar negociaciones con probabilidades de éxito.

Recogiendo lo que parece aspiración general de los obreros, podía solicitar, a su juicio, admitir, que el real diario de aumento concedido en mayo y pagadero desde el presente mes, dejara de ser gratificación, para convertirse en aumento de sueldo, dentro de las amplitudes ya otorgadas, ó sea en los haberes comprendidos entre 1.500 y 400 pesetas.

Los obreros, después de deliberar, formularon las siguientes peticiones: Que el real diario pase a ser sueldo, pero comprendiendo en el aumento a los empleados que cobran hasta 2.500 pesetas.

Que se exima del impuesto de utilidades a todos los empleados ferroviarios que perciban hasta 2.500 pesetas.

El ministro expuso a los obreros la conveniencia de conceder un margen de dos ó tres días aplazando la huelga para que la negociación con la Compañía pudiera realizarse sin apremios que siempre dificultan este género de gestiones. Los obreros estimaron que no podían conceder el aplazamiento solicitado.

Durante la tarde el Sr. Gasset invitó varias horas conferenciando con el Comité de la Compañía del Norte. Fruto de su entrevista fué la siguiente nota:

COMPANIA DEL NORTE

La nueva petición formulada por los obreros, consistente en que la gratificación de un real diario concedida a los agentes que, no disfrutando prima anual, perciben sueldo ó haberes comprendidos entre 1.500 y 400 pesetas sea convertida en un aumento de sueldo, extendido a todo el personal que disfruta haberes inferiores a 2.500 pesetas, no puede ser acogida por la Compañía.

En primer lugar, la extensión del beneficio, ya concedido por la Compañía en las condiciones que ahora se pretende, constituirá una nueva é importante carga, incompatible con la actual situación de la Compañía, que rápidamente se agrava con motivos de todos conocidos y recientemente expuestos al Gobierno, según consta en la nota oficiosa publicada.

Acordada la gratificación en forma condicional, y sujeta a ser retirada en el caso de que la situación de la Compañía no permitiera su abono, la conversión de dicha gratificación en aumento de sueldo le quitaría el carácter de eventualidad señalado.

Pero aun en presencia de las anomalías económicas con que hoy lucha la Compañía, y las más graves que se avecinan, dado el precio del carbón y de todas las primeras materias, se habla de considerar como aumento de sueldo la asignación concedida en un real diario a los agentes que, no disfrutando de primas anuales, perciben haberes comprendidos entre 1.500 y 400 pesetas.

Claro que al propio tiempo la Compañía tiene que señalar, mirando a las circunstancias, que si su situación aconsejara, dadas aquellas circunstancias, la modificación de las asignaciones resultantes, se vería obligada a suspenderlas, contingencias que debe dejar previstas, por serla imposible enajenar la facultad de deferir a sus elementos económicos la distribución de las remuneraciones entre sus empleados.

A las doce de la noche celebró el ministro la tercera conferencia con los comisionados ferroviarios. Estos, después de deliberar, acordaron aceptar el ofrecimiento de la Compañía, según el cual quedará convertido el real de gratificación en aumento de sueldo desde 1.500 hasta 400. Pero agregaron que solicitaban la inclusión en ese beneficio de los que cobran prima anual (un 16 por 100 del haber), y que en punto a gratificaciones para lo sucesivo se proceda con arreglo al resultado de los balances de la Compañía.

Manifestó el ministro sus dudas de que la Compañía accediera a incluir en el aumento de sueldo a los empleados que cobran prima anual, porque siempre se había resistido a esa petición, estimando que recarga sus gastos en cuantía incompatible con las presentes circunstancias económicas; pero que, en su deseo de agotar los medios de llegar a un acuerdo, iba a dar cuenta a los representantes del Norte de las nuevas demandas. Era la una de la madrugada; esto es, sólo faltaban veintitrés horas para comenzar la huelga, y el ministro indicó nuevamente la necesidad de aplazar por dos ó tres días el paro, dando tiempo a que se trataran los puntos relativos a las últimas solicitudes propuestas.

Consideraron también los obreros que no debían acordar el aplazamiento, fundándose en que hace más de seis meses el personal formuló ante la Compañía las peticiones de donde se deriva el conflicto.

Trasmitida por el señor ministro a la Compañía la respuesta de los obreros agregando nuevas peticiones, la Empresa del Norte manifestó que era imposible acceder a los deseos de los obreros, porque si bien es verdad que este año han aumentado los beneficios, puede asegurarse que por cada peseta de aumento en los ingresos, hay dos de aumento en los gastos. Y en cuanto a la gratificación proporcional a esas ganancias, entendiéndola la Empresa que eso no debe constituir sino una concesión, nunca un derecho, que al ejercerlo los obreros exigirán investigación y fiscalización de los libros, y, por tanto, de lo más íntimo del funcionamiento de esa Empresa. Las funciones directivas se harían en coparticipación con los obreros.

Además, la facultad de que la Compañía no puede prescindir de recompensar por medio de gratificaciones al personal de mayores merecimientos, quedaría anulada, teniendo que repartir por igual entre todos los agentes, sea cual fuera su labor.

Con esta respuesta el ministro volvió a conferenciar a las tres de la tarde con la representación de los obreros, comunicándoles hasta dónde llegaban las concesiones de la Compañía, dada por terminada con esto sus gestiones. El Gobierno tiene el sentimiento de no haber logrado el acuerdo, que ardentemente deseaba; pero al mismo tiempo abraza la certidumbre de haber puesto todo su esfuerzo en demanda de una solución de concordia.

Frente a las dificultades de la huelga ferroviaria, el ministro de Fomento trabajará sin descanso para amparar, dentro de la ley, el derecho de todos y procurar que el tránsito de un servicio público esencial para la vida del país sea el menor posible.

OFRECIMIENTO DE LOS PERITOS INDUSTRIALES

Una Comisión numerosa de peritos industriales visitó anoche al señor ministro de Fomento para ofrecerle, en el caso de que las circunstancias lo demandaran, sus servicios técnicos.

El Sr. Gasset agradeció mucho el noble ofrecimiento de esta meritisima Corporación, y advirtió a los comisionados que si el caso llegara, que no es de esperar, los utilizaría muy reconocido.

llegara, que no es de esperar, los utilizaría muy reconocido.

En la estación del Norte

Poco tiempo antes de las doce de la noche se presentaron en la estación del Norte fuerzas del regimiento de Ingenieros de Ferrocarriles, para hacerse cargo de los servicios de la custodia de muelles, al mando de un teniente.

A las doce en punto, de los sesenta ferroviarios que allí trabajan de noche, abandonaron sus puestos más de 50.

Estos continuaban en la estación esperando al personal que hubiera de sustituirles; pero se marcharon cuando se les hizo saber que dentro de andenes no podían permanecer sin estar trabajando.

EN LA PUERTA DE LA ESTACION

En los alrededores de la estación había varios grupos de ferroviarios huelguistas que regresaban del mitin celebrado en la Casa del Pueblo y que indudablemente fueron allí para ver quiénes eran los obreros de noche que les secundaban.

A ellos se unieron los que acababan de dejar el trabajo, y en pequeños grupos se disolvieron, marchando, sin más incidentes, a sus respectivas casas.

SALIDA DE UN MERCANCIAS

Estaba preparado, con cerca de cuarenta unidades, el tren 1.001 de mercancías, que tiene la salida a las doce y diez.

Su marcha se efectuó a la una y diez minutos.

Este tren muere en Avila. Había abandonado el trabajo todo el equipo del tren, menos el maquinista.

Este llevó de fogonero a uno de los obreros que no ha abandonado el servicio y que, por cierto, es un viejecillo.

Sólo llevaba este tren cuatro unidades, porque no había suficiente personal de mozos y guardafrenos para llevar el equipo completo.

UN MERCANCIAS QUE NO SALE

El tren de las tres de la madrugada, también de mercancías, no ha salido por falta de personal.

A última hora de la madrugada estaba la estación tomada militarmente.

EN ZARAGOZA

La militarización.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha comenzado la militarización de los ferroviarios sujetos al servicio militar y pertenecientes a los años 1910, 1911 y 1912.

El capitán Sr. Espín se ha encargado de ello, ayudado por las fuerzas de Ingenieros é Infantería.

El Sr. Espín, después de pasar revista, colocó los brazales y una chapa de metal con el escudo de los Ingenieros y el número de orden.

La estación del Norte está muy vigilada; la custodia fuerzas de la benemérita y de Seguridad.

El gobernador ha publicado una nota diciendo que no se interrumpirá el servicio de trenes.

Han sido concentrados 150 peones camineros, que prestarán servicios de guardabarreras durante la huelga.

El jefe de Obras públicas cuenta con 500 funcionarios que coadyuvarán a que los servicios no se interrumpan.

Se ha hecho una concentración de la Guardia Civil.

El gobernador ha ultimado todos los detalles para la vigilancia de la línea.

EN CASTELLON

Precauciones.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, noche.) Pasó el tren correo a las once de la noche sin novedad. El tren llegará hasta Taragona con el mismo personal, que allí abandonará el servicio. Las autoridades acudieron a la estación.

donará el servicio. Las autoridades acudieron a la estación.

Ha regresado una compañía de Infantería, de las dos que marcharon esta tarde.

La sala de descanso de tercera clase de la estación ha sido habilitada para alojar fuerzas de la Guardia Civil.

Esperando el paro.

CASTELLON. (Martes, noche.) El gobernador está atareadísimo con motivo de la próxima huelga de ferroviarios.

Esta mañana a las once estaban ya en la estación el gobernador y el jefe de la Guardia Civil.

Se ha ordenado a todos los alcaldes que estén en las estaciones de sus respectivos pueblos a las doce de esta noche.

Los brazales.

Ha llegado un oficial del batallón de ferrocarriles, imponiendo el brazal a los ferroviarios sujetos al servicio militar.

Secundarán la huelga de los noventa y dos ferroviarios de esta estación, unos sesenta.

Movimiento de fuerzas.

Han marchado dos compañías del regimiento de Tetuán a Albaida, Játiba, Cabañal y Vales.

El jefe de Obras públicas ha dispuesto que los peones camineros se encarguen del servicio de guardavías de los pasos a nivel.

EN CORUNA

Comienza la huelga.

CORUNA. (Martes, noche.) Ha comenzado la huelga de ferroviarios.

A las siete de la tarde empezaron a abandonar el trabajo, haciendo entrega de las herramientas con orden.

Huelgan factores, revisores, fogoneros, personal inferior y escasos maquinistas.

Calculábase que del personal de la Coruña huelga el 40 por 100.

Fuerzas de la Guardia Civil y del Ejército vigilan la línea.

En el tren correo salió un maquinista naval en viaje de práctica.

Un accidente.

Al entrar esta mañana el tren mixto en agujas de la estación de la Coruña, un desconocido arrojó una piedra, que causó una contusión a una viajera.

La víctima del accidente es esposa de un maquinista naval.

Los reservistas.

A los reservistas ferroviarios se les ha colocado, en vez de brazal, una chapa de metal con el emblema de los ingenieros militares.

Los guardaaguas.

Los peones camineros sustituyen a los guardaaguas que se han sumado a la huelga.

Una orden.

Se ha ordenado la facturación de pescado fresco.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, noche.) Se han reunido las Juntas directivas de las secciones de ferroviarios de Sevilla. Acordaron mantenerse a la expectativa ante el desarrollo de la huelga y hacer constar su protesta por entender que el Gobierno se inclina a favor de las Compañías.

El próximo domingo celebrarán un mitin, al que probablemente se unirán los marineros huelguistas.

Precauciones.—Tropas preparadas.

Ha manifestado el gobernador civil que es absoluta la normalidad, aun cuando han sido adoptadas precauciones.

El capitán general ha ordenado que estén preparados para marchar a Madrid los regimientos de la Reina y de Córdoba y el batallón de Borbón, que se encuentran de guarnición en Córdoba, Granada y Málaga.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

HENDAYA-PLAYA

Hotel Eskualduna

Todo primer orden.—Excelente cocina.—Hotel de familia.—Precios moderados para pensiones.

Dirigirse a M. MELLA, director.

Los reservistas.

Hoy ha sido impuesto el brazal de reservistas a los ferroviarios sujetos al servicio militar.

Más fuerzas.

También están preparados para marchar al primer aviso los regimientos de Caballería de Villaviciosa y de Sagunto.

El conflicto de Vizcaya

Tres accidentes desgraciados. BILBAO. (Martes, noche.) En la fábrica La Vizcaya, de Sestao, donde trabajaban algunos squirols, han ocurrido en la madrugada tres desgracias. Una vagoneta atropelló a un obrero, seccionándole las dos piernas. Está muy grave.

En el momento de abrir un horno, por falta de práctica, se destaparon los gases, alcanzando a dos obreros, que fueron retirados casi asfixiados.

Revelo.—Llegada de tropas.

BILBAO. (Martes, noche.) Durante la tarde se originó algún revelo en Sestao, por que un grupo de mujeres increpó a los squirols que trabajan en la fábrica La Vizcaya. Han llegado un escuadrón de Caballería de Alfonso XIII y el regimiento de Infantería de Cuenca. Estas tropas proceden de Vitoria.

Solución de la huelga.

BILBAO. (Martes, noche.) En la entrevista celebrada entre el gobernador civil y la Comisión de huelguistas, ha quedado solucionada la huelga. Los patronos han accedido a pagar semanalmente y a conceder el aumento del 50 por 100 en las horas extraordinarias de trabajo. Ahora se discute el abono de los jornales de ayer y de hoy, pero en términos amistosos, por lo que no influirán en la solución.

La fórmula de arreglo.

BILBAO. (Martes, noche.) El texto de la fórmula de transacción convenida entre patronos y obreros es el siguiente:

1.º Desisten los obreros de su petición de abono de jornales por los días del paro.

2.º Se abonará a los obreros el 50 por 100 por el trabajo en horas extraordinarias.

3.º El pago de jornales se hará semanalmente.

4.º Se firmará un documento por los patronos que se separaron del acuerdo, de los que antes habían ya accedido a las peticiones, en el que con toda claridad se harán constar las condiciones, para evitar toda discusión que se preste a nuevo conflicto.

Esta noche celebran un mitin los obreros en Baracald, para acordar la vuelta al trabajo desde mañana.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de julio de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding cities like Madrid, Santander, etc.

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 600 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers for 400 pesetas prizes, organized by centenas (Cent.º) and millares (mil).



Consérvanse frías las bebidas y comidas, muchos días, en nuestros especiales armarios frigoríficos, indispensables a restaurantes, hoteles, bares y casas particulares. Utensilios de cocina, irrompibles. Invernáculos y tarteras de viaje. Botellas, Thermos, Sorbetes, Baños Duchas y cafeteras. **MARIN**, 12, Plaza de Ferraderes, 12 (esquina a San Felipe Neri).



JARABE DE GIBERT y Grajeas **AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE** Prescritos por los primeros Médicos Preparados por **BOUTIN-DUAMEL**, Farmacéutico DESCOMIENDE DE LAS INTELIGENCIAS. **AVIGNON, Maison-Laffite, Paris.**



Acido úrico

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el empozoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico;



**Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.**

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 p^{ta}

Depositar en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria. BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741

TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: HEUDUN

**OMNIBUS Y BERLINAS
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte.
PEDIDOS:
Despacho central: Mayor, 32.
Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias.
PEDIDOS:
Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno.
Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

Con globos cautivos obsequiarán el próximo jueves 13 a todos los niños de su clientela los **Grandes Almacenes de la Puerta del Sol**, núm. 15.

**Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES**
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4442

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, palmas y náuseas, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas a la vejiga y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
Don José Valdés y Díaz
DIRECTOR GENERAL DE ADUANAS, LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, GRAN OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, GRAN CRUZ DE LA CORONA DE ITALIA, ETC., ETC.
HA FALLECIDO EL DIA 11 DE JULIO DE 1916
Hablando recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su director espiritual; los Excmos. Sres. Ministro y Subsecretario de Hacienda, jefes; el Cuerpo de Aduanas; su viuda, la Excmo. Sra. D.^a Eduarda Abente; su hijo, D. Cesáreo; hermano y hermanos políticos (ausentes), sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma al Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 12, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Caballero de Gracia, número 22, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán agradecidos.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

SARNA Cura sin baño «Antisárnico Martí».—Arenal, 2; Alcalá, 9, y plaza de Antón Martín, 44.
Subasta voluntaria.
Se vende la casa en construcción núm. 39 del paseo de las Delicias, el jueves 13, a las once de la mañana, en la Notaría del señor P. Juan, calle de Valverde, núm. 24.
AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31 Telef. 2.341 LOPEZ Y FERNANDEZ.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

30 DUROS
al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribid: Apartado 149 (G), Valencia.

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos, Fáblicas y depósitos.—Precios baratísimos. Bultos, plumeros, aparatos para sós, cazamoscas y cucarachas, insecticida PEREAT, barras doradas para portiers, de visillos y escaleras. Thermos, patines, heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina. Ferretería: Caballero de Gracia, 28, irta, calle Clavel, y Corredora Baja, 10, irte. tiro. Lara
ESLAVA JOYERO
COMPRO-
vendo alhajas, oro, plata, pañuelos del Monte. Monterá, 40.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifúngico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.480
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

HOTELES
Playa de Surrarraz, Guipúzcoa. Hotel Astirgaraga
COMPRAS Y VENTAS
Relojes compro, pared, bolsillo, roza. Comesturas en el auto. Plaza Carmen, 84.

OPTICA
No mas mirones, prebitas, vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardi Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.
OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior e interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES
Estos anuncios admitidos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.
En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Servicio gratuito. Agencia general, Fidel Diez, Isabel Católica. San Sebastián.

Vendo casas desde 5.000 pesetas hasta un millón, capitalizadas 6 y 7%. Toledo, 20 y 31, primero derecha: de diez a una.
Véndense mesas de billar, piano eléctrico y todos los útiles de un café. No se admiten pranderos. Urga.—Fuencarral, 184.

TRASPASOS
Traspaso tienda con vivienda, Plaza del Angel, 16.
Traspasase en buenas condiciones bar céntrico, que su dueño no atiende. Urga. Sr. Herrero.—San Bernardo, 126.

VARIOS
Queréis caseros ventajosos? Escribid: Apartado 293. Hay grandes de España. Ingenieros, abogados, médicos y carreras especiales.
Manual Fungicultura, por M. Buena. Estudio científico, setas, champiñón, trufas. Cultivo artificial, todo tiempo. Recetas culinarias, grabadas, libro curiosísimo. Una peseta. Provincias, 153. Librería Pa.—Madrid.

Próximo Santander, vendese en 6.000 duros hermoso hotel amueblado con huerta y jardines. Blanca «Louvre» Santander.
Hermoso piso con azotes, en casa nueva, se alquila: cuarto de baño. Don Pedro, 11
Particular cede gabinete con ó sin.—San Gregorio, 41, bajo, derecha.

Quiere economizar calzado? Evite el sudor de sus pies bañándolos con «Peduline Selmas». Paquete, 0,80.
Sufriré usted de los pies? Dos baños semanales de «Peduline Selmas» le desembarazarán de sus sufrimientos. Paquete, 0,80. No perjudica la salud.
«Peduline Selmas» se vende en paquetes de 0,80 en droguerías, perfumerías, bazares y farmacias de toda España. Pedidos al por mayor: M. Sánchez Dos de Mayo, 6, Madrid.

ALMONEDAS
Almoneda urgente por traslado de empleado todo un piso.—Moratin, 16, 2.
CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios 11 a 1, una peseta. 8 a 5, dos pesetas.—Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2.
París.—Profesora Milagros Sánchez. Consulta.—Inmejorable hospedaje embarazadas. Colegista, 13, segundo.

TRASPASOS
Traspasase en buenas condiciones bar céntrico, que su dueño no atiende. Urga. Sr. Herrero.—San Bernardo, 126.

JONASIL
CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.